鑫龙煤业

# 智能排水机器人亮相

本报讯 (记者 姚芳)"这个智能排水机 器人长5米、宽2米、高2.2米,可在雨季第一 时间赶赴现场并执行排涝作业。"8月13日, 记者在安阳鑫龙煤业(集团)有限责任公司 (以下简称鑫龙煤业)看到了智能排水机器

"我们煤矿属于地下工作,本身井下就有 水,每天都要把井下水排出来。一到雨季,很 容易形成地表水倒灌入井下,导致淹井,煤矿 所有的大型设备投入都在井下,一旦被淹后 果将是'灭顶之灾'。所以,煤矿的雨季要更 加警惕。"鑫龙煤业党委宣传部部长刘俊峰 说,"购买此款机器人是为了防患于未然,让 它永远处于备战状态,特大暴雨来袭时让它

该款智能排水机器人是国内目前较为先 进的应急排水和抢险救灾智能排水成套设 备,主要由柴油发电方舱、装备方舱及遥控自 动行走排水机器人等部分组成,集成于轻型 运输车辆上,能够实现快速运输到积水地点, 利用成套设备达到大流量快速排水,减少排 水时间。该款机器人机动性很强,抽出的水 可以泵送到几十米外的安全区域,只需要3个 人就能在10分钟以内架设完毕,特别适用于 城市地下车库排涝、地下通道(可下台阶)、高 速公路隧道、涵洞、地铁、厂矿及其他低矮环 境、不适宜人员进入的排水场合。

相较于传统排水设备,该款智能排水机 器人还具备以下优点:排水流量大,水泵的流 量可达每小时1000立方米,水泵额定扬程可 达22米;泵车履带行走及水泵驱动全部采用 液压驱动,运行平稳,无传统水泵用电安全隐 患,泵车履带行走及水泵排水采用无线遥控



智能排水机器人完成实操培训,进仓待命(本报记者 姚 芳 摄)

操作,遥控半径达80米,安全可靠;配备复合 式气体探测器,适用气体为"可燃+氧气+二 氧化碳",其外壳采用隔爆设计,可广泛用于 各种工业场所可燃气体的安全监控,检测值 达到设计参数时发出的声光报警信号时,人 员禁止进入,但排水机器人可正常进入作业 地点开展排水作业工作;配备无线网络迷你 球机,具备360度全景双云台旋转功能,防 水、防雷、耐高温、防腐蚀,WiFi直连无需布 线,无线传输距离800米。

该公司将组织下属矿井物供人员、机电 管理人员到智能排水机器人工作现场学习理 论知识,并进行实操演练,为日后需要时打好





8月10日,安化集团九天公司甲胺二套进入检修阶段。此次检修共计22天,检修项目401 项。该公司将通过技术改造优化设备运行工况,实现企业高质量发展,为圆满完成年终利润目 标争抢效益,为党的二十大召开营造良好氛围。

图为工艺检修人员在现场对气化车间新设备脱硫塔进行吊装。

(王晓军 摄)



## 强化轻工业发展韧性

□魏琪嘉

轻工业是国民经济重要门类, 是经济循 环的重要组成部分。当前, 我国轻工业发展 呈现出增产、增利的积极态势。从生产情况 看,今年上半年轻工业规模以上工业增加值 增长4.6%, 高于全部工业1.2个百分点; 从 利润情况看,规模以上轻工企业营业收入 11.4万亿元,同比增长7%。这充分彰显了我 国在超大规模市场优势条件下轻工业发展的 韧性、活力和潜力

我国制造业增加值已经连续12年位居世 界第一、制造业产业链条长,产业链条衔接 紧密,产业门类齐全。系统完备的产业体系 是轻工业保持稳健发展的重要前提和基础。 较强的生产能力叠加人力、基础设施等条件 的配套, 进一步增强了轻工业发展的韧性。 以出口为例, 出口是产品质量和价格优势的 集中体现, 正是由于我国轻工业具备充足的 产能、丰富的人力资源以及完备的物流交通 运输体系, 在外需遭遇下行压力的背景下, 轻工业产品的出口仍然能保持较快增速。

当前轻工业转型升级、改造提升与新一

代信息技术广泛应用形成了交汇。传统产业 不协调不可持续的问题。对此,须多措并 数字化、网络化、智能化步伐不断加快, 传 统制造模式和企业形态快速变革。"互联 网+"与实体经济深度融合,数字技术逐步 贯穿于设计、生产、管理、销售、服务等各 个环节, 轻工业要素资源利用更加高效、配 置更加优化。产业通过技术嫁接、技术迭 代、技术创新拓宽了发展空间。数字技术、 智能技术的应用也进一步巩固了轻工业产、 供、销各个链条,产品附加值不断提高,传 统产业焕发生机。

轻工业的可持续发展离不开内需,产业 生产出的产品,除了通过海外市场消化,也 必须有国内市场实实在在的需求作为支撑。 我国拥有1亿多市场主体、4亿多中等收入 群体在内的14亿多人口,形成了超大规模内 需市场,人均GDP突破1万美元,人口规模 和人民不断增长的收入水平, 推动内需市场 不断扩大升级。超大规模市场优势和持续释 放的内需潜力,将为我国轻工业发展提供巨 大的回旋空间, 这也正是产业发展的潜力所

同时, 轻工业发展过程中, 还存在一些

举、系统施策。

一方面,要切实提升轻工业产业基础能 力。鼓励大中小企业协同开展技术和产品研 发升级,提升协作配套能力。引导中小企业 专注轻工业细分市场,走特色化、差异化发 展道路。强化传统产业升级改造支持力度。 按照数字化、网络化、智能化、绿色化支持 轻工业转型发展并配备必要的要素支持政 策。同时,适应消费升级新趋势,增品种、 提品质、创品牌,不断增加优质供给。构建 内外需顺畅转换的长效机制。

另一方面,要加快健全消费品流通体 系。鼓励地方政府加大对电商、快递物流的 支持力度,引导电商平台、物流企业、商贸流 通企业以构建联盟、股权投资等形式合作,推 动资源整合、信息共享,减少物流资源浪费, 提升商品配送效率。完善不合格产品强制召 回制度。加大对假冒伪劣产品曝光、查处、惩 处力度。加强对消费者权益的保护,线上、线 下并重,倒逼产品质量提升,在全社会营造重 视产品质量的良好氛围

(原载于《经济日报》)

### 提升质量水平和企业竞争力

安彩高科斩获中国电子信息行业第四十二次双代会两个第一

本报讯(记者 李雪 通讯 员 韩亚朝)近日,记者从河 南安彩高科股份有限公司 (以下简称安彩高科) 获悉, 在中国电子信息行业第四十 二次质量管理小组及质量信 得过班组代表会议(简称双 代会)上,安彩高科3个QC 小组、2个质量信得过班 组,最终以优异成绩斩获质 量管理小组一等奖和质量信

得过班组一等奖。安彩高科 已连续10年被中国电子信息 行业推荐为全国质量信得过

此次双代会是为促进行 业质量提升,扩大行业企业影 响力,打造行业品牌建设工作 举办的全国性会议,旨在围绕 行业提质升级、加强上下游协 同创新和质量管理联动、普及 先进的质量管理质量分析知

识及方法,助力电子信息行业 企业向"专精特新"发展。

近年,安彩高科牢固树 "质量第一、效益优先" 的理念,按照"重点突破、 以点带面、纵深发展"的方 法,开展质量改进、质量攻 关、质量诊断、质量提升等 活动,推动质量管理数字 化、信息化,全面提升质量 水平和质量竞争力。

安钢焦化

#### 积极推进降本增效工作

本报讯 今年年初以来, 安钢焦化厂五炼焦车间实施 精细化管理,按照焦化厂"稳 产量、降成本、提效益"成本指 标分解方案,截至7月底,高 炉煤气每月消耗量从预算 12312.8 万 m³/h 控制到目标 值 12288.7 万 m³/h。活性炭 消耗量从每月20t降低到目 标值19t以下,深入推进降本 增效工作。

为精确控制焦炉加热系 统煤气流量,在保障焦炭质量 的前提下降低煤气成本,五炼 焦车间成立攻关小组,组织技 术人员从废气分析入手,严控 废气氧含量确保煤气完全燃 烧,加强炉体维护,降低焦炉 耗热量。安排专人连续24小 时跟炉检查炉墙,及时喷浆和 抹补存在磨损侵蚀的炉头砖 缝,避免了荒煤气串漏对加热

系统的影响。同时,提高岗位 职工精确控制调节方法,连续 多日对机焦侧高炉煤气加减 旋塞进行检查加油润滑维护, 调整了机焦侧高炉煤气砣链 条,将废气瓣248个空气风门 盖板进风口的风门开度进行 精细调节,机侧由200mm调 整为160mm,焦侧由200mm 调整为180mm,对烟道封墙 裂纹进行了重新密封。经过 一系列措施的实施和应用,在 保证焦炉加热正常温度的前 提下,降低了焦炉废气流量 2000m³/h,每座焦炉高炉煤 气减少消耗量667m3/h,月均 降低高炉煤气消耗量 480km³, 折算年生产成本 120.96万元。

为进一步挖潜和全面堵 塞漏洞,该车间还针对新建焦 炉脱硫脱硝扩容项目进行改

造。在物料输送过程中,活性 炭易受磨损碎裂形成粉尘,极 大地抑制活性炭吸附作用。 为了降低活性炭损失,减少浪 费,该车间带领骨干人员集思 广益,完善优化改进方案,在 风筛的下部焊接交叉的两块 挡板,使垂直下降的活性炭受 挡板的影响形成曲线流动,避 免了垂直下降的颗粒飞溅;在 挡板两侧各增加 20mm 宽钢 板,防止活性炭从料斗两侧掉 落;对风筛上部除尘器吸尘点 吸力进行调整,将两条链斗机 风道闸板开度从90°调整为 60°,避免除尘风机吸力对物 料流向的影响,可降低活性炭 损耗量 200kg/d, 同比降低 30%,每年可节约材料费用 28.8万元,为生产稳定顺行、 降本增效打下了坚实基础。

(张为斌 袁文虎)

#### 安装自闭阀 让燃气安全多一道保障

法律法规要求

对自2022年1月1日 起实施的《燃气工程项目规 6.9.1条例作出如下规定:

家庭用户管道应设置 当管道压力低于限定值或 连接灶具管道的流量高于 限定值时能够切断向灶具 供气的安全装置,设置位 置应根据安全装置的性能 要求确定。

为切实提高城乡既有燃 气用户室内设施安全水平, 从根本上预防和减少燃气燃 爆事故,保障人民群众生命 财产安全, 今年, 安阳市政

府和华润燃气有限公司共同 承担加装资金,为2018年 8月31日前安装使用天然 气的用户免费加装自闭阀和 1根2米的不锈钢波纹管。

什么是自闭阀

管道燃气自闭阀是一种 安装在室内低压燃气管道末 端,与室内燃气用具连接,能 感应燃气压力,能够自动关 闭、需人工复位的无源安全 装置。(如下图)



燃气自闭阀的功能

过流自动关闭:当波纹 管(胶管)老化脱落时自动关

停气自动关闭:停气或 未通气时自闭阀自动关闭, 并始终保持关闭状态,防止 复供气燃气泄漏。

欠压自动关闭:用气高 峰期、冰堵或管道内杂物堵 塞时自动关闭,防止回火或

超压自动关闭:当压力 超过安全线时自动关闭,防 止胶管脱落。

自闭阀的操作使用 (一)先认识自闭阀的几 种提钮状态,如下图所示:









(二) 开启阀门: 管道 正常供气后, 拉起提钮, 进 入开启状态。

1.如无法提起提钮(如 图关闭状态所示),请检查: (1) 入户总阀是否打 开,管道是否有气,电磁阀 是否关闭;

值,燃气表内电池是否正

(2) 燃气表内是否充

(3) 软管连接是否完 好,是否有龟裂、胶管脱落

(4) 如上述均正常, 自闭阀提钮仍无法提起, 一般为管道压力过低或停

2. 自闭阀提钮帽顶出为 超压关闭状态,请检查: (1) 是否拉起提钮时

(2) 是否有调压箱或 调压器老化故障。

用力过大:





安阳华润燃气有限公司

